

龙文化视域下小学“美育学习场”构建与实践策略

■ 陈艳蓉

著名美术教育家吕凤子先生说:“美术教育除了传授技能,还应该结合教学内容培养学生的爱、美、力,与真、善、美相统一。”传播传统文化,是每位教育者应尽的责任。龙是中华民族的图徽标志和文化象征,中国龙的包容精神、进取精神、独立精神值得我们继承和发扬。但当前小学美育仍面临现实困境:多数学校美术教学局限于教室空间,缺乏文化浸润场景;课程多侧重技能训练,与传统文化结合浮于表面;学生实践成果难以转化为持续的文化传承载体。本文以龙文化这一中华优秀传统文化内核为依托,打造“美育学习场”,成为破解上述困境、实现“以美育人、以文化人”目标的重要探索。

一、搭建“空间浸润场”“塑”文化感知场景

以沉浸式体验为核心,挖掘龙文化内涵,通过主题化、互动化、自主化空间设计,将“少儿龙创中心”转化为文化感知载体,让学生在环境中直观感受龙文化魅力。

(一)主题化场景营造,筑牢文化认知基础

遵循“叙事性+艺术性”原则,结合传统节庆与文化典故设计动态场景。如“二月二龙抬头”打造“龙跃盛世”展区,悬挂龙形漆画扇与龙形展台,搭配龙绘墙面进行扇面展。端午布置“龙舟竞渡”场景,用蓝色纱幔模拟水面,陈列学生手工迷你龙舟。同时融入光影与音效,循环播放《龙的传说》音频,让学生踏入空间即沉浸于文化氛围,夯实认知基础。

(二)互动化展区设计,深化文化体验深度

打破“静态陈列”的传统展陈模式,在展示区融入多感官互动装置,让学生从被动观看为主动参与,深化对龙文化的体验与理解。经典作品区除展示红山文化玉龙以及各个时期的十二条龙的版画作品,龙纹瓷片拓本外,增设龙纹触摸屏:学生触摸平板屏幕上的龙纹图案,即可弹出对应的历史背景;学生创作区的云展厅不仅能查看作品,还可录制创作心得,其他学生点击作品即可收听,形成“作品+故事”的立体展示。此外,专门设置“龙纹拼图互动墙”:将复杂的宋代龙纹拆解为20块拼图,学生合作拼好后,可以翻看对应的历史背景,三年级学生在一次拼图活动后反馈“原来龙身上的每一部分都有说法,太有意思了!”。

(三)自主化空间营建,激活文化参与热情

鼓励学生参与空间装饰:中年级开展“黑金粘土龙”墙面创作,用超轻粘土捏制龙形,再用金色颜料刷成金色,贴满展示厅墙面;高年级负责“龙纹拓印”主题版画卷,以“龙图腾演变”为脉络,绘制从商周夔龙到现代卡通龙的形象。设置“创意角”提供彩纸、陶土等材料,学生可自主创作龙形摆件并陈列,增强参与感与归属感。

二、构建“课程支撑场”“育”文化审美能力

围绕龙文化核心,从学段适配、学科

“近几年在基础教育领域中,弘扬中华美育、筑牢民族文化共同体意识等已然成为时代学校艺术教育的风向标。依据《义务教育艺术课程标准(2022年版)》“以艺术体验为核心”的要求,针对小学美育实践场景不足、文化融合浅层化等问题,以“少儿龙创中心”为载体,从空间、课程、评估、协同四维度构建龙文化“美育学习场”。通过场景营造、课程设计、动态反馈与家校社联动,实现从技能传授到文化浸润的转型,助力学生提升审美能力、培育文化自信,为小学特色美育实践提供路径参考。”



融合、非遗传承角度设计课程,形成分层、多元、特色的课程体系,将文化认知转化为审美与创作能力。

(一)分层式课程设计,适配学段发展需求

依据学生认知规律分三学段设计阶梯课程:低年级开设“龙小七文字设计”“彩泥奶龙造型”课程,以趣味手工为主,如一年级学生设计“龙”的花样字体;中年级开展“纸艺龙制作”“龙元素设计”,培养基础创作能力,四年级学生曾完成“带活动龙爪”的纸龙;高年级设置“龙纹拓印”“龙形装置作品”,提升技艺复杂度。

(二)跨学科课程融合,拓宽文化认知维度

打破学科壁垒,将龙文化与语文、历史、科技、自然等学科资源整合,设计综合性学习模块,让学生从多视角理解龙文化的丰富内涵。除龙文化与语文(创作龙主题绘本)、龙文化与科技(3D设计龙模型)、龙文化与历史(梳理龙图腾演变)外,新增龙文化与自然模块:先让学生观察自然界中与“龙”相关的事物如变色龙的变色能力、恐龙化石的形态、龙卷风的漩涡状,再引导学生思考“古人为什么会创造出龙的形象”。如:五年级学生可观察变色龙后,设计了“变色龙纹”的龙形作品——龙身用锡纸勾勒出形状制作,再涂上彩色龙纹,模拟变色龙随环境变色的特征,还在作品介绍中写道:“古人可能看到了很多厉害的动物,就把它们的优点合在一起,创造出了龙。”此外,龙文化与体育模块,结合学校“舞龙”特色,让美术课绘制舞龙场景、体育课练习舞龙,实现“艺术美”与“运动美”的融合,学生在绘制舞龙作品时会主动考虑“舞龙时龙的动态是否

合适、人物的动作是否正确”,提升了综合思维能力。

(三)非遗式课程嵌入,传承文化核心技艺

非遗项目进校园、进课堂,将漆扇工艺、传统龙纹绘制等非遗技艺转化为适合小学生的课程内容,让学生在学习技艺的同时,感受传统文化的匠心与魅力。漆扇非遗课时,将调好色的大漆滴入水中,用竹签轻轻搅动,形成流动的花纹,再将扇面浸入,让花纹自然附着。然后在利用版画的形式将龙形拓在上面。课程结束后,学生扇着自己制作的小扇子在校园巡游,不少学生说:“做漆扇太有意思了,每一个人的花纹都不一样,比盲盒还好玩,我们要把这个手艺传下去。”此外,还录制非遗课程视频,上传到学校公众号,方便学生课后复习,也让家长了解非遗文化。

三、建立“评估反馈场”

“促”文化素养提升

突破传统单一评估模式,构建动态、多元、精准的评估体系,从过程、成果、反馈三方面入手,全面追踪学生文化素养发展,实现以评促学。

(一)动态化过程评估,追踪学习成长轨迹

采用“成长档案袋”记录学习过程,内容包括课堂参与表(如是否主动分享龙文化故事)、创作草图(如三年级学生创作的舞龙图初稿)、修改笔记(如五年级学生调整龙装置的龙头装饰)。教师每周记录表现,如二年级学生小李从“不愿发言”到“主动讲解龙纹寓意”,清晰呈现成长轨迹。

(二)多元化成果评估,全面考量素养

发展

构建“艺术技能+文化理解+创意表达”的三维评估指标,并引入学生自评、同伴互评、教师参评的多主体评估模式,让评估更全面、客观。艺术技能维度制定具体标准。文化理解维度考察“能否准确解释作品中的龙文化元素”;创意表达维度关注“是否有独特的设计理念”。以四年级小张的“活动关节纸龙”为例:教师评(艺术技能优秀,关节设计巧妙;文化理解良好,能说出龙爪代表“力量”;创意表达优秀,将回形针用于关节,有新意);同伴评(“他的龙能活动,我很喜欢,要是龙纹再丰富点就更好了”)。评估结束后,将多主体意见汇总,形成对学生的综合评价。

(三)针对性反馈指导,精准助力个性成长

根据评估结果提供个性化反馈:对技艺薄弱的学生,如四年级小周纸龙粘贴不牢固,推荐“分层粘贴”练习;对文化理解不足的学生,如三年级小陈混淆龙纹寓意,提供“龙纹故事卡片”;对创意突出的学生,如五年级小王设计“环保材料龙”,鼓励参与校级创作大赛,实现补短板、扬优势。

四、打造“协同联动场”

“扩”文化传承范围

打破学校教育边界,构建家校社协同机制,整合家庭、社区、专业资源,扩大龙文化传承范围,形成“校内培育—校外延伸”的文化传承生态。

(一)家校协同活动,凝聚文化育人合力

开展“亲子龙文化创作”活动:家长与学生共同用树叶树枝制作龙,二年级学生小林与家长合作的“松果龙”获校园展览好评;“亲子绘画”中,共绘“龙腾中国”主题画。同时通过家长群分享《中国龙文化》书籍、龙文化纪录片链接,让家庭成为传承延伸课堂。

(二)社区联动实践,拓宽文化传播边界

与社区合作举办“龙文化进社区”活动:组织学生在社区广场展示黏土龙、纸雕龙作品,六年级学生表演舞龙操,配合讲解“龙舞祈福”民俗;在社区文化站开设“小龙人讲堂”,四年级学生讲解“端午龙舟”由来,吸引200余名居民参与,让龙文化走出校园。

(三)专业联动赋能,提升文化传承质量

联动区美术馆、非遗保护中心:组织学生参观“龙文化主题展”,听专家讲解红山文化玉龙历史;邀请非遗专家进校开展“龙纹演变”讲座,指导学生创作;与高校美术专业合作,引入“数字龙文化资源包”(含3D龙模型素材、龙纹设计模板),提升课程专业性。

龙文化视域下小学“美育学习场”的构建,是对特色美育实践的创新探索。通过空间、课程、评估、协同四维度发力,既解决了当前小学美育的现实困境,又实现了文化传承与审美培育的深度融合。未来需持续优化策略,让“学习场”成为唤醒学生文化自信、提升综合素养的平台,推动小学美育高质量发展。

(作者供职于嘉兴市南湖区七星中心小学)